
ATA DA 36ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 
EM INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 

MINERAÇÃO 

Aos trinta e um dias do mês de março de dois mil e vinte, às dez horas, realizou-se, por 
videoconferênica, a trigésima sexta Reunião do Colegiado do Programa de Pós-5 

Graduação em Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração 
(PROFICAM) sob a presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando 
presentes os docentes: Rosa Elvira Correa Pabón, Marcone Jamilson Freitas Souza, 
Gustavo Pessin (entrou na reunião às 11h04min), os discentes Leonardo Carvalho 
Oliveira de Souza e Levi Wellington de Resende Filho, e a secretária acadêmica Jamilly 10 
Souza. Os demais membros justificaram as suas ausências.  I – EXPEDIENTE: Iniciando 

a reunião, o Presidente Agnaldo agradeceu a presença de todas e de todos e iniciou os 
trabalhos solicitando uma inversão de pauta entre os itens 4 e 5. Com a anuência de 
todos os participantes, a inversão foi aprovada. 1º) Comunicações: O professor 
informou que o contrato que firma o acordo do pagamento das bolsas para os discentes 15 

até a 4ª turma está próximo de vencer, que um novo projeto foi elaborado e está em 
análise na GECON, e que poderá haver um atraso de dois meses no início do pagamento 
das bolsas. O discente Levi informou, que recentemente a FUNDEP - Fundação 
responsável pelo pagamento das bolsas da 4ª turma - solicitou aos bolsistas que 
alterassem a conta bancária para o Banco Santander. No entanto, alguns bolsistas que 20 

fizeram essa alteração ainda não tinham recebido a bolsa deste mês. A Sra. Jamilly 
Souza solicitou-lhe que enviasse por e-mai uma lista com os nomes dos discentes que 
não tinham recebido a bolsa para que ela pudesse tomar as providências cabíveis. 2) 
Análise e deliberação sobre a ata da 35ª Reunião: Diante do atual cenário de trabalho 
em home office, não foi possível finalizar a ata da 35ª reunião, uma vez que as anotações 25 

da reunião supracitada se encontram no prédio do ITV. Desse modo, esse item foi 
retirado de pauta. II – ORDEM DO DIA: 1º) Análise e deliberação sobre as atividades 
acadêmicas do PROFICAM considerando o cenário atual do corona vírus e 
expectativas: O Prof. Agnaldo apresentou as principais decisões da UFOP devido ao 

atual cenário: De acordo com a Resolução CEPE Nº 7.981, as atividades presenciais e 30 

remotas dos cursos de pós-graduação estão suspensas por tempo indeterminado. Já as 
atividades de pesquisa e orientação, bem como defesas, deverão ser mantidas. 
Considerando esta Resolução, a PROPP divulgou a Portaria PROPP/REITORIA-UFOP 
Nº 23/2020, que autoriza as bancas de defesas e os exames de qualificação 
aconteçerem de forma remota. A Sra. Jamilly Souza informou que no primeiro módulo 35 

da 5ª turma (março/2020), as aulas foram presenciais na primeira semana e em parte da 
segunda, e que os módulos foram concluídos de forma remota. Além disso, com a 
suspensão do calendário a partir de 17/03/2020, não foi possível a realização da Aula 
Inaugural e do Workshop de apresentação dos professores e de seus projetos. Após 
análise e discussão, foi deliberado que o Workshop de apresentação acontecerá 40 

remotamente e que a secretaria encaminhará as decisões da UFOP e as atividades 
acadêmicas do PROFICAM para os discentes em uma carta que o Prof. Agnaldo irá 
escrever. 2) Análise e deliberação sobre os pagamentos das bolsas aos alunos a 
partir da 5ª turma do Programa: O Prof. Agnaldo informou que o contrato que permitirá 
o pagamento de bolsas para os discentes a partir da 5ª turma está em andamento desde 45 
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o início deste ano. Por ser um processo segmentado em várias etapas, estima-se que o 
início do pagamento das bolsas sofrerá um atraso de pelo menos sessenta dias. 3) 
Análise e deliberação sobre vagas remanescentes do 5º processo de seleção: 
Próximo da conclusão do processo seletivo para este ano, a Comissão Administrativa 
deliberou em convocar mais dois candidatos excedentes da demanda social, porém sem 50 

a bolsa de apoio. Desses dois convocados, somente um manifestou interesse e se 
matriculou no Programa. No primeiro dia de aula também foi identificado que um 
candidato da chamada interna não formalizou a sua matrícula. Ao contatá-lo, o mesmo 
informou que não iria ingressar no Programa. Considerando essas duas desistências, 
ficaram em aberto duas vagas. O Prof. Agnaldo também informou que num projeto 55 

Vale/UFOP no qual ele é um dos coordenadores há recursos para custear duas bolsas 
no valor de R$1.500,00 cada (uma a partir de março/2020 e a outra a partir de 
setembro/2020) para candidatos que não possuírem vínculo empregatício. Após análise 
e discussão, o Colegiado aprovou a convocação de mais dois candidatos, sendo que 
será um da chamada interna e outro da demanda social. Os candidatos poderão cursar 60 
as disciplinas do primeiro módulo no próximo ano. 5) Análise e deliberação sobre os 
pedidos de desligamentos de docentes do Programa: A Sra. Jamilly informou que o 
Prof. Laurindo Leal relatou por e-mail que as suas entregas ao Programa eram restritas, 
pois nos últimos anos ele somente tinha coorientado uma discente e lecionado uma 
disciplina no ano passado. Sendo assim, o Prof. Laurindo solicitou que o Colegiado 65 

avaliasse a sua permanência no Programa. De forma similar, os professores José Aurélio 
e Elisângela Leal também solicitaram o descredenciamento. Após análise e discussão, 
o Colegiado deliberou em descredenciar os professores José Aurélio e Elisângela e 
permanecer com o vínculo do Prof. Laurindo, caso o mesmo tivesse interesse. 4) Análise 
e deliberação sobre os relatórios de pesquisas dos alunos da 4ª turma e registros 70 

DOI: Conforme o calendário acadêmico do PROFICAM, os alunos devem entregar um 

relatório parcial referente ao desenvolvimento da pesquisa. Com o intuito de aumentar a 
produção técnica dos discentes, esse relatório foi formatado como relatório técnico de 
acordo com a Resolução 02/2019 do PROFICAM. Os docentes Gustavo Pessin e 
Luciano Cota junto com a Comissão de Qualificação identificaram que esses relatórios 75 

não atendiam aos critérios de um relatório técnico. Desse modo, após análise e 
discussão, o Colegiado concordou com o posicionamento dos docentes e da Comissão, 
e solicitará à biblioteca do ITV o cancelamento desses registros. Além disso, a Resolução 
02/2019 será revogada e uma nova será elaborada. OUTROS ASSUNTOS: Não houve. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todas e de todos e 80 

encerrou a reunião da qual se lavrou a presente ata que, se aprovada, será devidamente 

assinada por ele e pela secretária do Programa. 
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.  

 
_____________________________________________________ 

Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 90 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 
 
 

________________________________________________________ 
Jamilly Cristina Souza Figueiredo 95 

Secretária Acadêmica 
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PROTOCOLO DE ASSINATURA(S)

O documento acima foi proposto para assinatura digital na plataforma Portal de Assinaturas Vale. Para 

verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/3FA8-C269-78AA-8F50 

ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br e utilize o código abaixo para verificar se este 

documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  
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Websitehttps://vale.portaldeassinaturas.com.br and use the code below to verify that this document is valid. 

Código para verificação: 3FA8-C269-78AA-8F50

Hash do Documento 
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O(s) nome(s) indicado(s) para assinatura, bem como seu(s) status em 11/03/2021 é(são) :

Jamilly Cristina Souza Figueiredo (Signatário) - 082.393.296-67 em 11/03/2021 08:43 UTC-03:00 

Tipo: Assinatura Eletrônica 
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